

## 珠海驻茂名观珠镇工作队： 诚邀“金主”上门 金融“贷”动产业

“没想到观珠镇还有这么大面积的百香果，这里的百香果清香多汁，不酸不涩，甘甜可口，今天尝到了味道最好的百香果！”9月，在茂名市电白区观珠镇葛山村万草斋农业有限公司（下称“万草斋”）的黄金百香果种植基地，中国农业银行电白支行（下称“农行电白支行”）人员忍不住发出赞叹。这是他们受珠海市驻茂名市电白区观珠镇帮扶工作队（下称“驻观珠镇工作队”）邀请，以开展金融帮扶为目的进行实地考察的其中一站。



■葛山村百香果种植基地。

### 产业发展遇瓶颈，欲扩规模需资金

葛山村拥有近百亩百香果基地，秋天已至，圆滚滚绿油油的百香果像小灯笼一样挂满枝头。万草斋负责人谢远新早前自主创业，通过农村电商做出知名度，返乡当起村干部后成立了公司带动村民发展农业。他不仅带领村民种起了黄金百香果，还从国外引进新品种番薯免费发放给村民种植，并与村里108位农户签订了回收协议。

驻观珠镇工作队走访了解到，其农产品根本不愁销路。仅年初至今，谢远新等人便通过电商平台销售了60万余斤荔枝、10万余斤百香果、40万余斤三华李、30万余斤朝天椒，同时还销售了

番薯、木瓜等农产品，“可以说，他们村种植的农产品是供不应求”。

但谢远新也有烦恼。原来，他考虑到目前公司和村里的农产品产量还不够大，便谋划建设电商物流仓储平台，方便收购和储存周边村的农产品，同时也有利于保障荔枝等季节性水果的品质。驻观珠镇工作队张东江提到，谢远新已经建起了仓储平台的二层框架，但目前由于其部分货款尚未回款，只好暂停建设。

无独有偶，位于棠蒂村的森茂种植专业合作社随着经营规模的扩大，其资金需求量也在逐渐增大。

由棠蒂村返乡创业青年及新型职业农民带领村民创办的森茂种植专业合作

社，以“合作社+农户+土地股份”模式带动农户发展现代农业。他们积极探索承包土地股份合作制改革，创新“生产在家，服务在社”的新型规模经营发展模式，目前已签订土地流转合同558余亩。2020年，该合作社仅以培育销售沉香苗为主，销售额达到了1296万元，目前正在申报茂名市2021年农民合作社市级示范社。

驻观珠镇工作队了解到镇上部分种植和养殖企业均因资金短缺而放缓了产业发展速度，便想到了中国农业银行的乡村振兴产业贷款，考虑到额度问题，他们特地邀请农行电白支行人员来实地考察，谋划以金融“贷”动产业兴旺。

### 促成需求对接，基本达成金融帮扶意向

农行电白支行人员实地考察过万草斋的种植基地和电商物流仓储平台后，与谢远新达成了信贷资金支持公司产业经营合作意向。农行电白支行承诺将尽快办理审批手续，给予资金支持，扶持壮大农村电商平台，以带动更多村民生产致富。

此外，农行电白支行也与当地的锦康农业有限公司生猪养殖基地、森茂种植专业合作社达成了初步的信贷支持意向，并表示将安排专人跟进落实。

该行行长白平锋说，农行以农业企业、农民合作经济组织等各类新型农业经营主体为重点服务对象，紧扣农业产业发展需求推出了相关惠农政策和产品，贷款利率低，还款方式也灵活。接下来，他们将以点带面扶持中小企业、农户及新型农业经营主体发展。

驻观珠镇工作队也与农行电白支行进行了深入交流，对下一步金融助力乡村振兴达成了一致性工作规划。



■帮扶工作队和农行电白支行的领导考察森茂种植专业合作社。

## 金融充当“催化剂” 本土企业扩产增效

近日，在珠海市对口阳江市乡村振兴驻阳西县新墟镇帮扶工作队（下称“驻新墟镇工作队”）推动下，阳西县绿苑现代农业开发有限公司顺利从中国农业银行阳西支行（下称“农行阳西支行”）贷到100万元款项，解决了扩大生产的资金需求。这是驻新墟镇工作队利用“新墟地区农副产品生产基地融资平台”（下称“融资平台”）撬动金融资金助力乡村产业振兴的再一次实践，工作队进驻至今，已通过融资平台协调农行阳西支行在新墟镇累计办理29笔种养业农户贷，放款金额达325万元。

### 牵好线，做好金融帮扶“中间人”

“我们与农行通过融资平台建立起联系沟通的机制，将我们在镇村了解到的农户在产业发展上的资金需求及时、快速地与金融机构对接，架起农户和农行的联系桥梁。”驻新墟镇工作队队长黄健敏说。

工作队介绍，他们在走访调研中了解到生产主体有实际的贷款需求后，会立即与农行等方面联系，组织双方进行现场座谈交流、对接需求、评估资质，金融机构还会进行实地的调研考察，完成相关程序后方会放贷。在此过程中，工作队充当“催化剂”，利用好融资平台优势实现贷款双方的准确对接。

“现在对接的种养主体，有的已经落实了贷款，有的还在继续跟进。”黄健敏介绍。实际上，在阳西县绿苑现代农业

开发有限公司与农行阳西支行洽商融资贷款问题的当天，阳西县南华云雾高山茶种植专业合作社、新墟镇永利养殖场也参与了洽谈。据工作队介绍，下一步，农行阳西支行将安排专人继续跟踪有需求的种养企业，根据乡村振兴金融政策实行一对一精准帮扶。

### 解本土企业扩生产资金难题，种植养殖全覆盖

新墟镇位于阳西县西部，拥有丰富的森林资源和旅游资源禀赋，当地农业产业以发展东水山茶、南药等为主，依托其地理气候等自然条件，新墟镇孕育了不少本土农业种养主体（农业企业、农民专业合作社等）。驻新墟镇工作队在调研走访过程中发现，本地的种养主体各自已打下了一定的产业基础，“他们本

身有销路，加上我们通过消费帮扶进一步拓宽渠道，销售难度不大，但由于资金缺乏，多数本土企业的产业规模难扩大发展。”

云雾高山茶种植专业合作社是新墟镇东水村成长起来的，拥有400多亩种植基地和600多亩农户分散种植地，不仅茶叶质量、产量稳定，更是新墟镇利用此前扶贫资金入股、帮扶贫困户实现创收分红的产业项目之一。而当前，受经营理念等因素影响，云雾高山茶难以扩大产业规模，亟需资金支持推动。

工作队将云雾高山茶种植专业合作社纳入“融资平台”发展对象，鼓励金融资本助推企业发展壮大，带动更多的农户参与茶叶种植，保障贫困户入股分红，巩固脱贫成果。

同时，驻新墟镇工作队也紧抓“2021

广东东西部乡村振兴茶文化节”和“澳门国际文化美食节（横琴站）暨珠海消费助农展销会”活动契机，推荐新墟镇云雾高山茶种植专业合作社、东水人家茶厂两家企业和产品参展，寻求发展突破。新墟镇工作队也多次到永利养殖场等农业养殖企业走访，积极推动金融资金助力帮扶。

黄健敏说，接下来，他们将协助好新墟镇培植好当地产业，进一步激活乡村产业的内生活力，实现产业带动村民致富。



■新墟镇河角村永利养殖场。